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Znany sposób telefonowania polega na
stosowaniu mikrofonu, działającego falami
dźwiękowemi i wywołującego wahania
prądu podług rytmu mowy. Pośredniczą-
cem ogniwem pomiędzy dźwiękiem i prą¬
dem jest przepona elastyczna, urucha¬
miana falami dźwiękowemi. Wadą tego
sposobu, jest to, że przez mikrofon zosta¬
ją przyjmowane i przenoszone również i
dźwięki niepożądane.

Proponowano wykluczenie szkodliwych
wahań dźwiękowych przez ułożenie mi¬
krofonu w gnieździe i wykorzystanie re¬
zonansu. Sposób ten może prowadzić do
zadawalniających rezultatów (tylko przy
słabych zewnętrznych dźwiękach nato¬
miast, gdy zewnętrzny dźwięk jest silniej¬
szy, niż działanie na przeponę mikrofonu,
to sposób taki zawodzi.

W przeciwieństwie do powyższego mi¬
krofon, stanowiący przedmiot niniejszego
wynalazku, zezwala na przenoszenie mo¬
wy, przy której przenoszone zostają tyl¬
ko pożądane fale dźwiękowe, natomiast
wszelkie poboczne nawet bardzo silne, jak
np. dźwięk propelera, wystrzał broni ma¬
szynowej i t. p., zostają praktycznie zu¬
pełnie wykluczone. W tym celu zostaje u-
żyty mikrofon, na który zostaje wywiera¬
ne działanie bezpośrednio w miejscu wy¬
twarzania dźwięku, ukształtowany jako
mikrofon drgawkowy bez części, działa¬
jących w rodzaju przepony. Telefonowanie
zapomocą takiego mikrofonu może się od¬
bywać w ten sposób, że przy gnieździe u-
mieszczone są dwa albo więcej drgawko¬
wych mikrofonów równolegle albo szere¬
gowo.



Fig. 1 i 2 pokazują różnicę pomiędzy
zwykłym mikrofonem imikrofonem drgaw¬
kowym podług wynalazku.

Na fig. 1 jest przedstawiony schema¬
tycznie mikrofon normalnej konstrukcji.
/ — oznacza przeponę, 2 — węgiel, 3 —
wypełnienie mikrofonu, np. kulkami wę-
glowemi, przyczem wahania oporowe
mikrofonu zostają wywołane przez
w^stępująć^* fale dźwiękowe na 1.
Fig. 2 wskazuje * również schematycznie
mikrofon, który może być użyty dla celu
wynalazku. Składa się on z dwóch półrur
4 i 5, które są sztywnie ze sobą połączone
i pomiędzy któremi znajdują się kulki wę¬
glowe albo proszek 6; mikrofon nie wy¬
kazuje przeto właściwej przepony, lecz
zostaje wstrząsany przez ciała wstrząsa¬
jące bezpośrednio, przyczem 4 \ 5 nie ma¬
ją potrzeby wykonywać ruchów wzglę¬
dem siebie, natomiast wystarcza względ¬
ny ruch wypełnienia względem 4 15 dla
oporowych wahań. Sposób w jaki zostaje
przeprowadzona mowa na mikrofon, mo¬
że być widoczny z każdego telefonu.
Fig. 3 pokazuje sposób, w jaki telefonuje
się zapomocą wrażliwego na dźwięki mi¬
krofonu. Mówiący mówi w wolną prze¬
strzeń i nosi, np. na szyi, tasiemkę 7 z
gumy albo t. p. z klamerką 8, na której jest
przymocowany mikrofon 9. Zamiast jed¬
nego mikrofonu może być użytych kilka
w równoległem albo w szeregowem. włą¬
czeniu. Mikrofon reaguje na dźwięk, wy¬
chodzący z ust bardzo nieznacznie, co pod
względem praktycznym pozostaje zupeł¬
nie bez znaczenia i w ten sam sposób na
zewnętrzne dźwięki. Natomiast wstrzą-
śnienia mikrofonu przez wytwarzające
dźwięk ciała, w tym wypadku przez gło¬
wicę, są tak silne i tak ściśle odpowiadają
wahaniom mowy, że osiągnięte zostaje
zupełnie zrozumienie przy żupełnem wy¬
kluczeniu przeszkadzających szmerów u-
bocznych. Mikrofon może być noszony i
na innych częściach ciała, np. na piersi;

może być również przy słuchaczu w jaki¬
kolwiek bądź sposób umocowany.

Oprawka, względnie elektrody nowego
mikrofonu są zmontowane w bliskości
gniazda odpowiednio do kształtu, których
przykład przedstawiają fig. 4—10.

Podług fig. 4 — 6 mikrofon składa się z
cylindrycznej oprawki U, np. ebonitowej,
przyczem większe i mniejsze części wę¬
glowe 12 i 13 są od siebie izolowane, a z
elektrodami 15, 15 są połączone przewo-
dząco. Oprawka 7/ jest pokryta przy¬
krywką 14, a doprowadzające przewody
przylegają do dźwigarków 15 elektrod.

Podług fig. 7 i 8 mikrofon, ma eliptycz¬
ny przekrój poprzeczny. Dźwigarki 21, 22
elektrod wraz z eliptyczną oprawką ota¬
czają węglowe ciało 18, izolowane częścią
19, a drobne części węglowe zamyka po¬
krywa 17. Fig. 8 uwidacznia mikrofon w
kształcie kuli, przyczem 24, 24 są częścia¬
mi węglowemi, a 25, 25 — dźwigarkami
elektrod. Również nadają się do mikrofonu
podług wynalazku mikrofony w kształcie
soczewek i graniastosłupów. Na fig. 10
przedstawiony jest piętnar 26, /którego
sprężynujące kontakty 27, 27 przyjmują
pomiędzy siebie eliptycznie ukształtowa¬
ny mikrofon. Przewody wychodzą z kon¬
taktów 27.

Nowy mikrofon może być zastosowany
do telefonów drutowych, jak i bez drutu.
Przy bezdrutowych przyrządach wysy¬
łających jest on szczególnie dogodny w
miejscach, gdzie panują stale dźwięki i
szmery, jak na okrętach, maszynach lot¬
niczych i t. d. Wrażliwy na dźwięki mi¬
krofon podług wynalazku może przytem
być wykonany jako mikrofon prądu sil¬
nego albo może być użyty do rozrządu
przekaźnika mikrofonowego wszelkiego
rodzaju, a zatem również i do zmiany ma¬
gnesowania dławików albo transforma¬
torów, do rozrządu przyrządów do wy¬
twarzania drgań w rodzaju przekaźnika
promieni katodowych i t. d. Te obie za-
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sadnicze możliwości są przedstawione na
rysunkach. Fig. 11 przedstawia wykona¬
nie głowicy mikrofonu w kształcie mikro¬
fonu prądu silnego, nadającego się za¬
równo do bezpośredniej pracy z wielką
częstotliwością drgań,, jak również do roz¬
rządu przekaźnika mikrofonowego. ■•:..

Na taśmie 31, najlepiej gumowej, są u-
mocowane dwie ramy 32, na których znaj¬
duje się większa ilość wrażliwych na
dźwięki mikrofonów 33, włączanych zapo -
mocą przewodów 34 równolegle albo sze¬
regowo, albo częściowo równolegle i sze¬
regowo. Taśma 31 zostaje owiązana około
szyi, dzięki czemu ramy 32 spoczywają
symetrycznie do obu boków gniazda. Za¬
leżnie od potrzeby zostaje liczba ram albo
liczba mikrofonów 33 powiększona, jak
to jest uwidocznione zapomocą linij kre¬
skowanych. Rodzaj budowy mikrofonu
drgawkowego, nadającego się do powyż¬
szych celów, jest przedstawiony na
fig. 12 w przekroju poprzecznym.

Węglowe ciało 35, wydrążone wewnątrz
w kształcie leja, jest zamknięte przy włą¬
czeniu izolującego pierścienia 36 przez
węglową płytkę 37 i wypełnione jest
proszkiem węglowym 38 albo innym ma-
terjałem. Ponieważ mikrofon reaguje tyl¬
ko na mechaniczne wstrząsania i niema
części, działających w rodzaju przepony,
to wywiera nań działanie tylko główka,
której drgania dokładnie odpowiadają wa¬
haniom mowy. Urządzenie to może być
zastosowane tylko do celów telefonowa¬
nia bez drutu każdego znanego rodzaju.
Mikrofon może być podług fig. 13 włączo¬
ny równolegle do sprzężenia 39 anteny 40
do obwodu 41, wzbudzanego przez łuk
świetlny. Przez oporowe wahania mikro¬
fonu zostaje zmienione sprzężenie, a wraz
z tern intensywność wypromieniowanych
drgań.

Wskazanem jest na taśmie, niosącej mi¬
krofon, wprowadzić cienkie blaszki z prze¬
wodzącego materjału, np. listki miedzia¬

ne, które są jednobiegunowo połączone
systemem mikrofonowym i dążą do utrzy¬
mania ciała na tym samym potencjale, co
i mikrofon, dla uniknięcia elektrycznych
uderzeń na ciało, niosące mikrofon. W ten
sposób może być usunięte występowanie
takich napięć przez miejsce włączenia mi¬
krofonu, np. wj 'tym. punkcie anteny, któ¬
ry nie wykazuje względem kadłuba ma¬
szyny lotniczej żadnego napięcia;

Na fig. 14 przedstawione jest użytkowa¬
nie mikrofonu jako przekaźnika mikrofo¬
nowego, przyczem na włączony do ante¬
ny żelazny rdzeń 42 zostaje wywierany w
jego samoindukcji wpływ przez nałożenie
prądu mikrofonu, wskutek czego antena
wprowadzona zostaje w rezonans.

Te włączenia do telefonowania bezdru-
towego są same przez się znane, wystar¬
czy przeto tutaj wskazać tylko zamierzo¬
ny rodzaj użycia. Prądy mikrofonowe
mogą również wywierać wpływ na przy¬
rząd do wytwarzania drgań i przez to
zmieniać energję albo okresy drgań ryt¬
micznie do wahań mowy. Również może
być przez prąd ten wywarty wpływ na
wszelkiego rodzaju przekaźnik mikrofo¬
nowy, np. mikrotelefon. Dalej wynalazek
umożliwia użycie mikrofonu zarówno do
telefonowania bez drutu, jak i przy dru-
towem telefonowaniu, np. w rodzaju,
przedstawionym na fig. 15.

Tutaj mikrofon działa w wiadomy spo¬
sób przez baterję 43 i transformator 44 z
jednej strony na telefon 45, z drugiej stro¬
ny jednocześnie na regulowanie pomocni¬
czego magnesowania urządzenia 39 — 42
bezdrutowego wysyłania dowolnego ro¬
dzaju, przyczem naturalnie mogą być
przewidziane sposoby, by działanie ogra¬
niczało się tylko na bezdrutowe urządze¬
nia albo tylko na telefon 45, albo by oby¬
dwa urządzenia działały jednocześnie.

Również może być wprowadzony taki
układ połączeń, by mogła się porozumie¬
wać większa ilość osób.

— 3 —



Zastrzeżenia patentowe.

1. Mikrofon, na który zostaje wywiera¬
ne działanie bezpośrednio z miejsca wy¬
tworzenia dźwięku, tern znamienny, że
jest wykonany jaka mikrofon drgawko¬
wy bez Części, działających na podobień¬
stwo przepony.

2. Urządzenie do telefonowania zapo-
mocą mikrofonu drgawkowego podług
zastrz. 1, tern znamienne, że w gnieździe
są urządzone dwa albo kilka równolegle
albo szeregowo włączonych mikrofonów
drgawkowych.

3. Mikrofon podług zastrz. 1, tern zna¬
mienny, że posiada kształt soczewki, kuli,
elipsy albo inny odpowiedni do kształtu
gniazda.

4. Mikrofon podług zastrz. 1, tern zna¬
mienny, że taśma, utrzymująca mikrofon,
jest zaopatrzona w kontakty sprężynują¬
ce, w które wsuwa się mikrofon.

5. Urządzenie do wysyłania przy tele¬
fonowaniu bez drutu, tern znamienne, że
zamiast zwykłego mikrofonu z przeponą
jest przewidziany czuły na dźwięki mi¬
krofon podług zastrz. 3 albo 4, który uży¬
ty być może jako mikrofon prądu silnego
albo jako mikrofon do rozrządu przekaź¬
nika mikrofonowego albo (przyrządu do
wytwarzania drgań.

6. Urządzenie do wysyłania podług
zastrz. 5, tern znamienne, że sam mikrofon

albo tenże wraz z urządzeniem do wzmac¬
niania może być użyty, zależnie od wy¬
boru, do telefonowania bezdrutowego,
przeważnie przy maszynach lotniczych
albo do telefonowania drutowego, np. w
obrębie maszyny lotniczej.

7. Mikrofon podług zastrz. 1, tern zna¬
mienny, że na taśmie, przeważnie gumo¬
wej, są umocowane dwie ramy, w które
wbudowana jest większa ilość czułych na
dźwięki mikrofonów, włączanych równo¬
legle albo szeregowo.

8. Mikrofon podług zastrz. 7, tern zna¬
mienny, że niosąca mikrofon taśma jest
wewnątrz zaopatrzona w cienkie blaszki
z przewodzącego materjału, np. w listki
miedzi, jednobiegunowo połączone z sy¬
stemem mikrofonowym.

9. Urządzenie do wysyłania podług
zastrz. 5, tern znamienne, że mikrofon wy¬
wiera działanie na ten punkt anteny,
względnie jest elastycznie połączony z
tym punktem, który względem kadłuba
maszyny lotniczej nie wykazuje żadnego
napięcia albo wykazuje tylko małe na¬
pięcie.

10. Mikrofon podług zastrz. 1, tern zna¬
mienny, że węglowe ciało w postaci leja
przy włączeniu izolującego pierścienia jest
zamknięte przez płytkę węglową i we¬
wnątrz zawiera wypełnienie, np. proszek
węglowy.

Dr. Erich F. Huth G. m. b. H.
i Siegmund Loewe.

Zastępca: M. Brokman,
rzecznik patentowy.
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